
11ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS SERTÕES
DE CRATEÚS  

Aos dezesseis dias do mês de Março de dois  mil  e  dezesseis,  as oito  horas e trinta
minutos, estiveram reunidos no Auditório da CAGECE – Crateús - CE, os membros do
Comitê da Bacia Hidrográfica dos Sertões de Crateús para a sua 11° Reunião Ordinária,
que assinam a presente ata.  A reunião teve como pauta: Leitura ata da 10° Reunião
Ordinária, Apresentação da programação CBHSC 2016, Apresentação da Capacitação,
Apresentação Funceme, Apresentação Projeto de Lei sobre Conservação e Recuperação
dos Mananciais do Estado, Apresentação Rio Poty e Espaço do Comitê: relatos do Fórum
Cearense, Plano de Bacia e as Comissões Gestoras. Estiveram presentes pela COGERH
- Gerência Regional dos Sertões de Crateús e Serra da Ibiapaba, o Gerente Regional,
Francisco Rodrigues Pessoa dos Santos Júnior, o Coordenador do Núcleo de Gestão -
Pedro Florindo da Silva, a Técnica do Núcleo de Gestão, Edna Nascimento e a estagiária
Thabata Larisse. A reunião foi iniciada por Wanderley Marques que, dá as boas vindas.
Em seguida passa a palavra para o vice - presidente do comitê o Sr. Enoch Saboia que
conta uma parábola e em seguida a secretária do comitê, Nilce Pereira faz a leitura da ata
da 10° reunião ordinária. Conforme algumas correções na fala do Sr. Rodrigues Júnior
sobre os poços em Arvoredo a ata será assinada na próxima reunião. Em seguida Pedro
faz  a  chamada dos  membros  do  comitê  e  repassa  o  calendário  de  programação  do
CBHSC 2016 e a capacitação dos membros do Comitê. Depois a  Sra. Meiry Sakamoto,
do Núcleo de Meteorologia da Fundação Cearense de Meteorologia e Recursos Hídricos
(Funceme), faz a apresentação da Previsão Climática para o Primeiro Trimestre de 2016.
A mesma inicia dizendo que no mês de janeiro choveu a mais que o previsto, mas em
março haverá uma queda de 60% a 80% negativos, também explica o fenômeno climático
EL NINO, que é ocasionado pelo aquecimento das águas do Oceano Pacifico, ressaltando
que esse EL NINO que estar  acontecendo agora  é  o  mais  forte  já  registrado.  Meiry
prossegui  sua  apresentação  mostrando  através  de  gráficos  as  precipitações  que  já
ocorreram esse ano e a porcentagem de possíveis precipitações durante o restante do
presente ano, previsto 70% abaixo da media para o trimestre de março, abril  e maio.
Explicando ainda que as previsões de chuvas são feitas de uma forma geral para cada
região, por isso que muitas vezes as previsões da FUNCEME são colocadas em dúvida
por pessoas leigas ao assunto.  Mais adiante Meiry diz  que em 2017 há uma grande
probabilidade de ocorrer o fenômeno climático LA NINA, que é ao contrario do EL NINO,
mas que isso não é garantia de chuvas, pois a LA NINA aconteceu no ano de 2012 e
nesse referido ano não teve inverno.  Em relação ao dia  dezenove de março,  dia em
comemoração ao padroeiro do Estado do Ceará, onde existe a crença popular de que se
chover nesse dia o inverno será bom, mas se não chover não terá chuvas, Meiry diz que é
nesse período que ocorre o equinócio, mas que para haver chuva dever ter a presença
das zonas de convergência, ou seja, a ocorrência ou não de chuvas nesse dia, não indica
necessariamente um período seco ou chuvoso. Sra. Ana Araújo, Assessoria COGERH,
interfere e comenta do compromisso com o comitê e os órgãos em relação a assuntos
abordados para os presentes e comenta da importância dos representantes no comitê. F.
Sousa,  representante  da  Prefeitura  Municipal  de  Independência,  concorda  com  a
observação da Sra. Ana, porém relata que é difícil as instituições repassarem esse apoio
que os membros precisam para participarem e ter a interação junto ao governo e as
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instituições, e cita como exemplo a falta de transporte e apoio das instituições. Depois
Sra. Meiry finaliza a apresentação e a plenária faz algumas indagações. Em seguida Ana
Araújo inicia sobre sua apresentação Projeto de Lei sobre Conservação e Recuperação
dos Mananciais do Estado, essa explica a Minuta  do Projeto de Lei e deixa claro o estudo
que a Câmara Técnica irá realizar. Como o CBHSC não tem Câmara Técnica, Ana sugere
que seja formado um grupo de estudo. O grupo ficou composto pelos seguintes membros;
Sr. Thiago Roberto Soares Vieira, representante da  Associação Caatinga, Jair Marciel de
Melo,  representante  da  Associação  Comunitária  dos  Pescadores  de  Independência  e
Região, Sr. Enoch Saboia Coutinho e Sr. Alonso, representante da Prefeitura Municipal de
Novo Oriente, Sr. Zagalo, representante do Instituto Agropolos, Sr. Arcanjo, representante
da  ASUSSA,  Sr.  Tarcizio,  representante  Associação  Comunitária  dos  Trabalhadores
Rurais da Barra do Riacho Seco, Sr. Francisco Marques, representante da  Colonia de
Pescadores Z-39 Crateús e Região, Sra. Antonia Nilce Pereira, representante da APROFI.
Depois de formada o grupo de estudo e escolhido o Sr. Thiago como coordenador fica
acertado que a Sra. Edna Nascimento enviará a minuta por e-mail a todos os membros do
comitê. Pedro diz que os encontros poderão ser realizados na COGERH, quando definida
as datas todos serão mobilizados. Rodrigues Junior inicia sua apresentação mostrando
através do Mapa Temático do Domínio dos Corpos Hídricos Superficiais no estado do
Ceara,  adotado  pela  Agência  Nacional  de  Água  –  ANA,  a  mudança  que  ocorreu  na
dominialidade de um trecho das águas federais na Bacia dos Sertões de Crateús, onde a
citada instituição passou a adotar o Riacho do Meio até a sede do município de Crateús, e
não mas, o trecho da nascente do rio Poti até a sede do município de Crateús, como de
domínio federal, Rodrigues Junior mostrou também a RESOLUÇÃO N° 399, DE 22 DE
JULHO  DE  2004,  emitida  pela  ANA,  que  serviu  de  base  para  a  mudança  na
dominialidade. Thiago aproveita e comenta da Criação do comitê do Parnaíba e na ultima
reunião que ocorreu ficou entendido que o Ceará não tem interesse em participar da
formação do comitê. Junior aproveita e explica que, não é a falta de interesse, apenas
não foi nada oficializado, o que está faltando é comunicação do Piauí com o Ceará, pois o
convite que enviam é muito próximo ao evento e não tem como solicitar transporte ou
passagem  em  cima  da  hora.  Pedro  também  explica  e  diz  que  há  formada  uma
subcomissão dos comitês tanto dos Sertões de Crateús como da Serra da Ibiapaba que
irão participar do comitê do Parnaíba, porém o problema são as datas, inclusive a Sra.
Clara  Sales,  deixou como suplente  Pedro  para  participar  e  representar  nos próximos
eventos. Depois de algumas dúvidas Junior repassa o nível atual dos açudes da bacia
dos Sertões a barragem Batalhão, açude Carnaubal,  Colina,  Realejo,  Flor do Campo,
Sucesso. Nilce repassa que o Fórum Cearense foi representado por ela e Cicero Lacerda,
as observações são a falta de organização na pauta da reunião a questão do tempo e diz
que o CBHSC deve indicar alguém para receber a comenda Zaranza. Em seguida pede
que  na  próxima  reunião  do  comitê  todos  os  membros  desliguem  ou  silenciem  seus
celulares por alguns instantes, assim ajudará no rendimento da mesma. Finalizando a
reunião Pedro repassa que a capacitação será nos dias 19 e 20 do mês de Abril e quanto
a sugestão do Centro Ecológico não é viável pelo espaço que não tem como pernoitar
todos os membros, na Reserva Natural Serra das Almas alguns membros são de acordo e
outros não, segunda a votação o espaço será na Reserva. Pedro diz que irá tentar a
solicitação  para  acontecer  na  Reserva  caso  não  seja  possível  a  capacitação  será
realizada em Crateús da mesma forma que a anterior, capacitação teórica de um dia e
meio com palestras pela manhã e tarde.  Sem mais nada a tratar, foi lavrada por mim,
Nilce Pereira e após aprovada, assinada pelos presentes.  
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